
Scénář k rozhlasové reportáži ZŠ Benešov Jiráskova

Okupace Československa 21. srpna 1968 - první hlášení: https://www.youtube.com/watch?
v=IE0VddDqJa8 

Všemu lidu Československé socialistické republiky, včera dne 20. srpna 1968 kolem 23. hodiny 
překročila vojska Sovětského svazu, Polské lidové republiky, Německé demokratické republiky, 
Maďarské lidové republiky a Bulharské lidové republiky státní hranice Československé 
socialistické republiky.

Tato slova slyšel pan Bedřich Nádvorník ve středu 21. srpna ráno v Příbrami, kde byl na 
návštěvě u své sestry a švagra.

“A už jsme viděli tanky v Příbrami, fronty lidí před obchody a říkali jsme si, no, tak balíme, 
jedeme do Benešova. Shon lidí na náměstí, podepisovaly se rezoluce různé, pryč s okupantama a  
tak dále a tak dále.”

Po příjezdu do Benešova se pan Nádvorník zkontaktoval s kamarády z redakce regionálních 
novin Jiskra, kam občas přispíval do kulturní rubriky. 

“No, a ti mě oslovili, že mají takovou vizi, že bysme vydávali časopis Jiskra, ale ilegální časopis 
Jiskra, kde bysme pravdivě informovali o dění a pohybu vojsk Varšavské smlouvy na okrese 
Benešov. Samozřejmě odpověď byla zcela jasná. Jiskra vycházela třeba jednolistě nebo 
maximálně dva listy každý den celý týden až do podepsání Moskevských protokolů. A dokonce i 
řidiči tehdejšího Okresního národního výboru se dali k dispozici a rozváželi nás na reportáže po 
okrese a rozváželi ty mladé studenty, kteří zase mezi lidi dávali onu naši Jiskru.”  

Pan Nádvorník pokrýval oblast Vlašimska a starých Dolních Kralovic. Tam jeden ze sovětských 
tanků narazil do trafiky. 

Při srážce zemřela prodavačka Božena Veselá a zákazník Josef Bulík, který si kupoval zápalky. 
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“To nikdo nevěděl a dodneška to snad možná neví, kdo si nepřečet tu mojí reportáž. Museli jsme  
mít všechno všechno ověřený a zdokumentovaný. To bylo, když to řeknu vulgárně, vo hubu v tý 
době, teda.”

Následně pan Nádvorník v práci třikrát odmítl podepsat souhlas se srpnovou  okupací. Čelil 
proto tlaku svého nadřízeného. 

„Hochu, nesmíš učit dějepis a ještě 500 korun z platu. Za co? No, ty se neumíš podepsat?“

A co by vzkázal dnešním mladým lidem?

„Učte se chápat a učte se historii, protože bez znalosti historie nepochopíte budoucnost.“


